

中国这十年·系列主题新闻发布

十年来我国铁路、公路增加里程约110万公里

相当于绕行地球赤道27圈半

新华社北京6月10日电(记者叶昊鸣、戴小河)“我们加快建设‘八纵八横’高速铁路主通道、‘71118’国家高速公路主线、世界级港口群、世界级机场群,综合交通运输网络的总里程超过600万公里。2012年到2021年底,铁路、公路增加里程约110万公里,相当于绕行地球赤道27圈半,高速铁路、高速公路对20万以上人口城市的覆盖率均超过了95%。”交通运输部副部长徐成光说。

这是徐成光10日在中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上作出的表述。

党的十八大以来,我国坚持适度超前的原则,不断加大投资力度,我国交通基础设施建设取得了举世瞩目的成就。

“交通基础设施服务支撑国家战略能力不断增强。”徐成光介绍,目前我国“轨道上的京津冀”加快构建,长江经济带综合立体交通走廊初步形成,粤港澳大湾区基本实现内地与港澳间一小时通达,长三角地区辐射全球的航运枢纽加快建设,黄河流域跨区域大通道基本贯通,

成渝地区双城经济圈交通一体化水平明显提升。

这十年,我国交通基础设施转型升级步伐不断加快。交通基础设施数字化程度持续提高,高速公路实现了“全国一张网”运行,数字航道基本覆盖长江、西江干线,跨海桥隧、深水航道等关键技术位居世界前列。

徐成光表示,按照《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》确定的目标任务,将把联网、补网、强链作为建设的重点,构建高效率的

“6轴、7廊、8通道”国家综合立体交通网主骨架,提升重点区域交通基础设施水平,建设安全可靠的物流供应链网络,保障国内运输畅通,加快交通设施数字转型智能升级。

目前,川藏铁路及公路配套工程,出疆入藏大通道、西部陆海新通道(平陆)运河工程、小洋山北侧集装箱码头、宁波舟山港航设施及综合交通枢纽等一大批战略性重大工程项目正在加快建设。“为稳投资、扩内需、带就业、保民生,筑牢国民经济宏观大盘提供支撑保障。”徐成光说。



太行山里“彩色村庄”

这是6月10日拍摄的山西省壶关县石坡乡南平头坞村(无人机照片)。山西省长治市壶关县石坡乡南平头坞村地处太行山深处,是一个美丽的“彩色村庄”。为推进美丽乡村建设和旅游业发展,从2016年开始,南平头坞村通过统一规划,为村民的房屋陆续刷上不同颜色的涂料,使这个小山村充满艺术气息,吸引不少游客前来游玩。

新华社发

“完达山1号”频现东北虎豹国家公园

新华社哈尔滨6月10日电 近日,位于东北虎豹国家公园穆棱园区的黑龙江穆棱东北红豆杉国家级自然保护区核心区内,频现野生东北虎活动踪迹,经确认为我国首只成功救护并放归的野生东北虎“完达山1号”。专家认为,这进一步印证了区域正在形成稳定的东北虎豹繁殖扩散的生

态廊道。

穆棱东北红豆杉国家级自然保护区工作人员介绍,连日来,保护区巡护员在日常巡护中多次发现疑似东北虎足印,通过项圈监测系统和野外红外相机监测系统判断,并与“完达山1号”监测团队确认,这些踪迹为“完达山1号”所留。

2021年4月23日,野生东北虎“完达山1号”进入黑龙江省密山市白鱼湾镇临湖村,黑龙江省有关部门对其进行野外救助。通过密切观察、救护和隔离,并经专家评估论证,这只东北虎于2021年5月18日被放归长白山老爷岭山脉中国龙江森林工业集团有限公司穆棱林业局区域内。

我国居民健康素养水平达到25.4%

新华社北京6月10日电(记者李恒、沐铁城)《“健康中国2030”规划纲要》把提升居民健康素养水平作为重要战略目标,当前健康素养促进已成为健康促进与教育工作的核心任务和主要抓手。数据显示,全国居民健康素养水平稳步提升,从2012年的8.8%上升到2021年的25.4%,提前完成健康中国行动2022年的阶段性目标。

在10日举行的国家卫生健康委新闻发布会上,中国健康教育中心主任李长宁介绍,为了解居民健康素养水平,我国从2012年开始进行连续的健康素养监测,我国居民健康素养水平总体呈现稳步提

升态势,特别是实施健康中国建设以来,增速明显提升。农村居民健康素养水平从2012年的7.13%提升到2021年的22.02%。

十年来,我国不断加强健康教育,推动个人和群体树立健康观念、掌握健康知识、养成健康行为,从而预防疾病,促进健康,提高生活质量。

健康县区建设是推进健康中国建设、落实健康中国行动的重要抓手。截至2021年,全国共建设国家级和省级健康促进县区931个,占全国县区总数近1/3。

“通过县区建设,健康治理水平不断提升,居民健康素养水平、15岁以上人群吸烟率等健康指标

显著改善,人民群众获得感不断增强。”李长宁说。

新冠肺炎疫情发生以来,健康教育越来越受到社会关注。国家卫生健康委持续加强健康科普,开展健康教育,对公众关心的包括病毒传播途径、规范消毒、个人防护等方面知识进行解读,推动广大群众掌握防控的健康知识。

下一步,国家卫生健康委将继续开展传染病防治相关健康科普和教育活动,让专业疫情防控知识转化为人民群众能掌握的健康能力和理念,让群众“听得进、学得会、用得上”,共同提升全民传染病防治素养水平。

5月份CPI同比上涨2.1%

新华社北京6月10日电(记者魏玉坤)国家统计局10日发布数据,5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅与上月相同;环比由上月上涨0.4%转为下降0.2%。

“5月份,国内疫情防控形势持续向好,消费市场供应总体充足,CPI环比转降,同比涨幅保持稳定。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析。

统计数据显示,5月份,食品价格同比上涨2.3%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。食品中,鲜果、薯类和粮食价格分别上涨19%、16.1%和3.2%,涨幅比上月均有扩大;鲜菜和鸡蛋价格分别上涨11.6%和11.4%,涨幅比上月分别回落12.4和1.9个百分点;猪肉价格下降21.1%,降幅比上月收窄12.2个百分点。

5月份,非食品价格同比上涨2.1%,涨幅比上月回落0.1个百分点。非食品中,汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨27.6%、30.1%和26.9%;宾馆住宿和机票价格分别下降7.4%和2.4%。

据测算,5月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅与上月相同。

5月份,各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展,保障重点产业链供应链畅通稳定,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比和同比涨幅均继续回落。PPI同比上涨6.4%,涨幅比上月回落1.6个百分点;环比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

四部门发文部署遏制“天价”月饼

新华社北京6月10日电(记者安蓓)记者10日了解到,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国家市场监管总局近日联合发布公告,要求遏制“天价”月饼、促进行业健康发展,明确对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

公告在坚持月饼价格由市场形成的基础上,综合运用市场化、法治化手段,推动企业守法经营、合理定价,促进月饼行业健康发展。

一是鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,更好满足消费者需求,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

二是要求经营者生产、销售盒装月饼,应当严格遵守关于食品包装的强制性标准,不得使用贵金属、红木等贵重材料。

三是要求经营者销售盒装月饼不得以任何形式搭售其他商品,不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。

四是要求发行月饼券、月饼卡等提货卡券的经营者,严格遵守《单用途商业预付卡管理办法(试行)》。

五是要求酒店、餐厅等经营者加工制作、销售盒装月饼应遵守相同政策规定。

六是要求电子商务平台内经营者从事盒装月饼销售活动需与线下经营者同样遵守相关规定。明确平台经营者应加强对平台内盒装月饼销售活动监督,对单价超过500元的盒装月饼和提供定制服务的平台内经营者进行重点监督;应督促平台内经营者严格执行国家关于食品安全、限制过度包装等强制性标准。

七是要求行业组织积极推动行业自律,倡导不使用鱼翅、燕窝等珍稀食材,鼓励绿色、简约包装,引导经营者合理定价,自觉维护市场秩序。

据了解,盒装月饼平均生产成本70元/盒左右,单价200元以下的盒装月饼销售占比达80%以上,单价500元以上占比约1%。